



詩語背後

突破信息碎片的碾壓

傍晚散步，走到王府井書店。這家書店始建於1949年2月，比新中國歷史還長，被譽為「共和國第一店」。

正如寫作不只是作家的事情，閱讀也不只是讀書人的事。每一個需要安頓的靈魂，每一場觸及靈魂的修行，都會從閱讀中找到慰藉。

「希望散居在全球各地的人們，無論你是年老還是年輕，無論你是貧窮還是富有，無論你是患病還是健康，都能享受閱讀帶來的樂趣。」

由此可見，讀書的價值追求有三：一是享受閱讀樂趣，二是尊重和感謝大師，三是保護知識產權。

當雄心勃勃的IT工程師致力於「用一部手機搞定一切」的時候，我們看到了一個飽受詬病的現象：一方面，低頭族無處不在，如飢似渴地消化着信息的碎屑；另一方面，嚴肅的閱讀與現實生活漸行漸遠。

今年讀書日，香港三聯書店在自己的公眾號上發了一張推薦書單，並開宗明義地提出：

出：在這個被資訊湮沒的時代，你還有閱讀的習慣嗎？

這引起我的思索，什麼樣的行為模式才算養成閱讀習慣，「好好地捧起一本書」是不是閱讀的標配。

信息傳播方式變了，閱讀習慣也會跟着改變。相比互聯網，書籍報刊不但趣味性減弱，便利性也遠遠不夠。

由於互聯網信息傳播太便捷，自律是確保閱讀有效性的根本。在自由的閱讀空間裏，我們要做便捷的主人，而不應淪為便捷的奴隸。

閱讀是靈魂的旅行，精神的愉悅，是人生最後的浪漫。記得自己在天命之年作過一首詩，內有「最是情牽書與友，由來心醉酒和茶」之句。

迄今為止，我能在繁忙工作之餘，堅持三年半時間，完成「詩語背後」專欄180期稿子的寫作。



王府井書店始建於1949年2月，被譽為「共和國第一店」。

作者提供的習慣。利用零星時間，隨讀隨查，隨想隨記，既深化了對讀物的理解，延伸了知識空間。

管住自己，有所讀有所不讀；邊讀邊記，閱讀與寫作相結合。這時候，任何喧嘩都阻擋不了有價值的閱讀。

衆裏喧嘩爾爾孤 新茶盈盞作屠蘇 情濃不忍常懷舊 心靜自然好讀書

讀書是靈魂的旅行，精神的愉悅，是人生最後的浪漫。記得自己在天命之年作過一首詩，內有「最是情牽書與友，由來心醉酒和茶」之句。

碰巧，4月23日還是中國人民解放軍海軍成立紀念日，俗稱海軍節。節日海報上有一句激奮人心的口號：我們終將龍入滄海。

字裏行間

黃仲鳴

「講古之王」李我

一代「天空小說之王」李我，於5月5日以99歲的高齡離世。猶憶2000年代初，為了研究這一代播音宗師，特別走訪和他暢談了一個下午。

研究這一課題，緣自中國傳統的說書。李我在電台的單人廣播，和古時的說書同出一轍；只不過，「天空小說」是透過電子媒介在空中傳播。

李我熟讀「榕樹頭法則」，即使在結束前，也來個語不驚人，留下尾聲，留個懸念，吸引聽眾明日繼續收聽。



李我的小說單行本多殘缺不全。作者提供

說成是「狂歡歲月」，和歐洲的「狂歡節」扯上關係。這風俗，源於神話與儀式，在奧林匹斯神系中，酒神狄俄尼索斯主管豐收。

中國的說書，起源於唐而盛於宋。從唐時的「廟會」到宋的「瓦市」，「說話人」湧現，「說話」之後，有「話本」產生，遂有話本小說、擬話本小說。

李我初崛起於廣州。1946年，他在風行電台中午開講，人人守在收音機旁，聽他單人以不同聲音，分別代表不同的人物廣播。

上文說過，李我到尾段時，必定留下懸念，這懸念，也影響了香港一些副刊連載小說的作者，競相效法，明天繼續追看。

「天空小說」這名詞，是任護花起的，起得十分準確而叫絕。李我崛起之後，「天空小說」的講者甚多，但都有劇本，獨獨李我有一個總綱。

粵語講呢啲

梁振輝 香港資深出版人

耷低頭、頭耷耷，岳高頭、頭岳岳，擔天望地，望天打卦



岳，即不時「岳高頭」，卻是負面之詞，且與「頭耷耷」近義。

當人若有所思時，或會時而「頭岳岳」、時而「頭耷耷」，廣東人叫這個狀態做「擔天望地」。

有人把「望天打卦」看成演化自「望天打救」，這應不符合原意。當人處於一個「莫明」的處境時，如：失戀、失業、事情的發展或前程均不在掌控中。

假若人處於「頭耷耷」、「頭岳岳」、「擔天望地」、「望天打卦」等狀態時，其處境或事態發展有如下可能：

- 頭耷耷，被通緝；頭岳岳，指吃糞。頭耷耷，開槍聽候；頭岳岳，開槍聽落幕。擔天望地唔多安，若有所思心事多；此刻撞到睇相佬，實話醒你好路數。人人有三衰六旺，旺就副牌教你打，衰就望天嚟打卦，不由自決由天決。

至於「頭岳岳」中「岳」的本字，內地香港有三位中文大學者曾撰文/著書以作辨析。如斯來頭，讀者肯定相當期待。

某內地學者認為「頭岳岳」指「頭抬得很高，不斷探望」，所以「頭岳岳」正是正寫。

本地A學者指，根據《集韻》和《廣韻》，「岳」表達「嶽」，即是山，所以「頭岳岳」可理解為抬頭望向聳立的山的动作；而「岳岳」本身表達「聳立」，所以可直接把「頭岳岳」理解為頭抬得很高。

本地B學者則提出以「顧」（岳字從頁部）作「岳」的本字。他解釋此字有抬頭之意，今作「岳」；「顧顧顧」正是指「抬頭東張西望」。

當中所提出的「頭抬得很高，不斷探望」、「抬頭望向聳立的山」、「抬頭東張西望」只屬個人理解（應是誤解），與「頭岳岳」的原意有一段距離，且各人均沒指出動作中「不時」的關鍵性。

總而言之，不要以為有「身份」、有「引經據典」就證實了一切；須知「有根據不等同有理據」，要說服人就「拿理據說話」。

「Big Big No Use」(大大無用)。

豆棚閒話

青絲

比爾蓋茨與蓋茨比

比爾蓋茨離婚的新聞近日引爆全球媒體。事情之所以轟動，是他作為世界首富聲振寰宇，天下凡有井水處，幾乎無人不知他的大名。

我由此想起一件事：荷里活電影《了不起的蓋茨比》前些年登陸院線，我所在城市一家影院的工作人員不知道「蓋茨比」是誰，便自作聰明認為這是一部講述比爾蓋茨發家史的電影。

乘網絡技術帶來的便利，今人從網絡上獲取的信息，已遠遠大於從紙質讀本上獲取的內容。但是，信息不等於知識，只知比爾蓋茨、不知蓋茨比的真實笑話，就是典型例子。

生活點滴

吳翼民

流動舞台

當年我在江南某縣劇團當演員的時候，凡下鄉巡迴演出，多半帶着流動舞台，因為儘管是富裕的江南水鄉，有劇場的鄉鎮也屬鳳毛麟角。

我們劇團的流動舞台是早年文化部獎勵給的，挺大挺重，拆卸後得裝整整一條駁船，再加上一船的布景。

流動舞台由角鐵的支架、堅實的木板和柱樑等組成，除了演戲的主台，還有樂隊和演員候場的副台，柱子橫樑一架，大幕、天幕和側幕一掛，各種燈光效果一配，與劇場裏的舞台差不多了。

代人的經典文學作品，作者茨威格與海明威齊名。當今各種資訊鋪天蓋地，信息嚴重過剩，人們的知識結構反而越來越具有單向性。

追根溯源，「谷歌效應」是罪魁之一。很多人覺得，反正可以通過電子設備輕鬆搜索到想要的資料，已沒必要去閱讀，也沒必要再費心費力去死記硬背。

尼爾波茲曼闡述文字對人的思維產生影響，必須是線性的閱讀，遞進式的思考，才能形成一個結構性對位的關係。紙質書看得慢，是閱讀過程中經常會停下來，與現實例子互為印證。

一家人家要排許多張凳子，說是方圓一帶的親戚都要來看戲，自然平和。

因是露天舞台，演員們化妝更衣也大抵露天從事，至多派個糾察維持秩序，免得觀眾擁擠妨礙了扮戲。不過與觀眾零距離接觸也挺有趣，擠前來多的是孩子，哪個孩子不聽話，且用扁筆在他臉上劃一條「疤痕」。

流動舞台架到哪裏，哪裏就沉浸在盛大的節日氣氛之中，高高的旗杆上飄起了國旗及五彩的旗幟，各家各戶都殺雞殺鴨甚至殺豬宰羊備炊以邀請款待各處趕來湊熱鬧的親戚。

識儲備。

縱然如此，人們即使知道大部分網絡信息對自己的生活無用，也無法阻止自己的注意力被不斷推送的熱點事件所吸引。像比爾蓋茨離婚這樣的「瓜」，就非常符合這一特性。

學者馬歇爾麥克盧漢曾很前瞻性地說過：「我們塑造工具，然後工具又塑造我們。」這一觀點正悄然成為現實——本應作為工具的互聯網與人的關係正在發生轉變。

露天劇場演出，鄉間戀愛着的男女有了藉此相會遊樂的機會，不過他們看戲時最好不要置身人堆裏，否則準會遭到推波助瀾的取鬧。同樣，人堆裏只要有幾個標緻的女孩，準會引起那些後生家的囉哩推搡。

這是當初流動舞台的風景。而今劇團下鄉偶爾也帶着流動舞台，演的戲不同，風景大致相同，不過也有新的有趣景象——如今鄉下有錢了，好事者就在露天舞台的橫樑上懸掛上了一整條一整條的香煙，只待台上唱得來勁，觀眾鼓掌叫好，就用剪刀「咔嚓」一剪，香煙就落下，這些香煙就歸演員們分享了。